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VI Białostocka Letnia Szkoła Historii Kobiet, Augustów, 3.–10. srpna 2025.

V polském městě Augustově se ve dnech 3.–10. srpna uskutečnil již šestý ročník Bělostocké 
letní školy dějin žen. Tuto událost již tradičně pořádá Centrum pro výzkum dějin žen 
Institutu ženských studií (Ośrodek Badań Historii Kobiet Instytutu Studiów Kobiecych) 
ve spolupráci s Univerzitou v Bělostoku (Uniwersytet w Białymstoku). Celou událost ve 
svých prostorách hostil hotel Sanatorium Uzdrowiskowe, který přispěl k hladkému průběhu 
setkání poskytnutím vhodných prostor, služeb a vybavení, ale i ubytováním účastníků.

Objektem zájmu všech zúčastněných se staly ženy, které v průběhu konferenční 
části letní školy, tedy od 5. do 9. srpna, byly představeny očima několika typů pramenů 
a metod. Výsledky výzkumů odborníků i mladých badatelů (zde zpravidla doktorandů) 
byly prezentovány během čtyř jednacích dní. Celkem zaznělo 32 příspěvků, ovšem prostor 
byl věnován i společným kulturním akcím. 

První den zazněly kromě milého přivítání a úvodních slov hlavní organizátorky prof. 
dr hab. Małgorzaty Dajnowicz také referáty, které se zabývaly tématikou žen. Již počáteční 
blok ukázal, že se jedná o mezioborové setkání. Přednášející pracovali v rámci svých oborů 
různými metodami, a i zvolená témata ukazovala na velké množství přístupů, kterými lze 
problémy dějin žen uchopit. I když všechny prezentace byly plné zajímavých informací, je 
nutno z tohoto bloku zmínit alespoň příspěvek dr. hab. Marka Białokura, prof. UO s názvem 
Od Ateny do Igi Świątek. Igrzyska Olimpijskie kobiet, který se zabýval Olympijskými hrami 
a ženami kolem nich. 

I druhý jednací den se nesl ve znamení probíhajících vystoupení, na programu jich 
bylo deset. Prostor byl mimo jiné věnován představení života a tvorby význačných žen 
různých oblastí – prezentovány byly spisovatelky (Zapomniane pisarki polskie - odkrywanie 
utraconej historii jako materiał naukowo-edukacyjny i popularyzacyjny (projekt zespołowy)), 
pedagožky (Janina Doroszewska – profesor, kobieta nauki, pedagog), ale pozornosti neunikly 
ani ženy z dob dávných, a to především v příspěvku Jak badać dzieje kobiet w Bizancjum 
na przykładzie historiografii bizantyńskiej IX wieku, který přednesl dr hab. Rafał Kosiński, 
prof. UwB. Velký důraz byl v referátech kladen na jistou individualizaci historie a práci 
s egodokumenty (zde se hodí zmínit ještě alespoň prezentaci Językowy obraz kobiety 
utrwalony w egodokumentach (na przykładzie „Dzienników“ Agnieszki Osieckiej), přednesla 
ji mgr Kamila Klepacka).

Již na začátku textu bylo naznačeno, že součástí byly také společné kulturní zážitky. 
Třetí den se uskutečnila plavba po četných vodách kolem Augustova, během které byly 
účastníkům vyloženy vybrané kapitoly z dějin oblasti. Ve čtvrtek navázala na zkráce
ný dopolední blok referátů studijní návštěva Institutu Pileckiego v Augustově (Instytut 
Pileckiego w Augustowie), pro kterou dr. Łukasz Faszcza, vedoucí vědecký pracovník, 
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připravil přednášku s názvem Prameny a památky k dějinám žen ve fondech Institutu 
solidarity a statečnosti Witolda Pileckého. Pobočka v Augustově. Představil příběhy žen 
spjatých s Augustovem, výklad byl navíc doplněn fotografiemi i předměty ze sbírek institutu, 
jednalo se tedy o velmi podnětné setkání.

Letní škola byla pro účastníky a účastnice zakončena 9. srpna posledními vystoupeními, 
na závěr lze zmínit ještě příspěvek mgr Jacka Drążkiewicze Pisarki i ich udział w konkursach 
literackich Warszawy XIX/XX wieku (wybrane przykłady), který navázal na bádání o ženách–
spisovatelkách. Poté již následovalo shrnutí vydařeného šestého ročníku a oficiální ukončení.

Na úplný závěr této zprávy se hodí napsat alespoň několik slov o hlavním organizátorovi 
letní školy. Institut ženských studií byl založen v roce 2011 z  iniciativy prof. dr hab. 
Małgorzaty Dajnowicz, která stojí v  jeho čele. Pracoviště se soustředí na spolupráci 
s vědeckou komunitou v Polsku i zahraničí a zajímá se o široce pojatou problematiku žen 
a jejich místa ve společnosti. Mezi aktivity institutu patří i vydávání odborného časopisu 
Czasopismo Naukowe Instytutu Studiów Kobiecych, pořádání konferencí, odborných 
setkání a výstav. Opomenout nelze ani projekty, např. Otwarte centrum wiedzy o historii 
Polek, zaměřující se na odkrývání dějin žen, především za využití egodokumentů. Jsou 
v něm zřetelné snahy o individualizaci historie, které byly přítomné i v mnoha příspěvcích 
v průběhu celého šestého ročníku Bělostocké letní školy dějin žen v Augustově.1 
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1 Více viz http://www.isk.bialystok.pl/.


